

Νικόκλεια

Νερόμυλος

Η Νικόκλεια είναι χωριό της επαρχίας Πάφου. Απέχει από το κέντρο της πόλης περίπου 17 χιλιόμετρα. Είναι κτισμένη κοντά στη δυτική όχθη του ποταμού Διαρίζου σε ένα όμορφο τοπίο. Σύμφωνα με μια εκδοχή, το όνομα του χωριού προέρχεται από το Νικοκλή, τον τελευταίο βασιλιά του αρχαίου βασιλείου της Πάφου. Υπάρχουν ωστόσο και κάποιοι που συνδέουν την ονομασία του χωριού με κάποιον άλλο Νικοκλή, ο οποίος υπήρξε κτηματίας, ή με κάποια Νικόκλεια.

Η Νικόκλεια δεν βρίσκεται σημειωμένη σε μεσαιωνικούς χάρτες και δεν μνημονεύεται σε καμία μεσαιωνική πηγή. Όσα γνωρίζουμε γι' αυτήν αποτελούν εικασίες. Ίσως υπήρξε κατά την περίοδο της Φραγκοκρατίας τμήμα του μεγάλου φέουδου των Κουκλιών, το οποίο ήταν τότε υπό την κυριότητα της βασιλικής οικογένειας και στις εκτάσεις του καλλιεργούνταν το ζαχαροκάλαμο. Οι αρχαιολογικές έρευνες σε μια περιοχή που εκτείνεται από τα Κούκλια μέχρι τη Νικόκλεια και το γειτονικό χωριό Σουσκίου αποδεικνύουν ότι το χωριό υπαγόταν στο αρχαίο βασίλειο της Παλαιπάφου. Σύμφωνα με τη Μεγάλη Κυπριακή Εγκυκλοπαίδεια, από το χώρο της Παλαιπάφου χρησιμοποιήθηκαν πέτρες και ερείπια από οικοδομήματα για το κτίσιμο οικιών ή άλλων κτηρίων στη Νικόκλεια. Αξίζει να αναφερθεί ότι σε μερικά σημεία της εκκλησίας βρέθηκαν αρ-

χαίες επιγραφές, κάτι που φαίνεται να επιβεβαιώνει αυτή την άποψη. Στη γειτονική Σουσκίου ανακαλύφθηκε νεολιθικό νεκροταφείο με φιαλόσχημους λακκοειδείς τάφους και κτερίσματα.

Κύρια εκκλησία του χωριού είναι η **εκκλησία του Αγίου Δημητρίου**. Κτίστηκε το 1768 επί Αρχιεπισκόπου Χρυσάνθου. Είναι κτισμένη με πέτρα της περιοχής, ενώ όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω, αρχαίες επιγραφές, που βρέθηκαν σε διάφορα σημεία της, αποδεικνύουν ότι πιθανόν χρησιμοποιήθηκαν για την ανέγερσή της αρχιτεκτονικά μέλη από την πόλη της αρχαίας Παλαιπάφου. Μάλιστα, ο Γκάννις, που επισκέφτηκε την εκκλησία τον 19ο αιώνα, κάνει λόγο για ένα αρχαίο κιονόκρανο και έναν κίονα που είδε έξω από την εκκλησία που πιθανόν προέρχονταν από το αρχαίο βασίλειο της Παλαιπάφου. Στο εσωτερικό της εκκλησίας αξιόλογο είναι το ξύλινο σκαλιστό της τέμπλο.

Η Νικόκλεια είναι ένα μικρό γραφικότατο χωριό στο οποίο θαυμάζει κανείς την ομορφιά των σπιτιών με τους ολάνθιστους κήπους. Στο χωριό δεσπόζει ένα μεγάλο πετρόκτιστο κτήριο που διατηρεί ακόμα την παλιά του αρχιτεκτονική. Το κτήριο αυτό αποτελούσε παλαιότερα το μοναδικό ξενώνα που λειτουργούσε στο χωριό. Σήμερα έχει μετατραπεί σε μικρή ξενοδοχειακή μονάδα, διατηρώντας την αρχιτεκτονική του. Στην πλατεία του χωριού υπάρχουν τρία παραδοσιακά καφενεία που προσφέρουν απλόχερα τη φιλοξενία τους στον επισκέπτη που ανακαλύπτει την πλούσια ιστορία, την παράδοση και τις φυσικές ομορφιές του χωριού.

Εκκλησία του Αγίου Δημητρίου

Η Νικόκλεια βρίσκεται πολύ κοντά στο φράγμα του Ασπρόκρεμμου, χωρητικότητας περίπου 51.000.000 m³. Στο κέντρο του χωριού, κοντά στην εκκλησία του Αγίου Δημητρίου, υπάρχει ο νερόμυλος της Νικόκλειας, ο οποίος λειτουργούσε παλαιότερα και άλεθε τα δημητριακά των κατοίκων της κοινότητας καθώς και άλλων χωριών. Ο νερόμυλος λειτουργούσε με την κίνηση του νερού που αντλούνταν από τον ποταμό Διαρίζο. Στην έκταση του χωριού καλλιεργούνται αμπέλια οινοποιήσιμων ποικιλιών, εσπεριδοειδή, σιτηρά, νομευτικά φυτά και λαχανικά.

Το χωριό προσφέρεται ιδιαίτερα για περιπά-

πετά καθώς και τις αιωνόβιες ελιές της Νικόκλειας.

Πρόεδρος του Κοινοτικού Συμβουλίου της Νικόκλειας είναι η κ. Βασιλική Κανάρη, η οποία πλαισιώνεται από μια σειρά αξιόλογων και δραστήριων συνεργατών. Το Κοινοτικό Συμβούλιο Νικόκλειας, στο μέτρο του δυνατού, εργάζεται για την ανάπτυξη του πανέμορφου αυτού χωριού και τη διατήρηση της πλούσιας ιστορίας και της πλούσιας φυσικής ομορφιάς του.

Η Νικόκλεια είναι ένα χωριό που βρίσκεται σε κεντρικό σημείο. Βρίσκεται πολύ κοντά στον Διεθνή Αερολιμένα Πάφου, στην πόλη της Πάφου, στο Τρόδος καθώς και στη Λεμεσό. Η φυσική της



Πλατεία

τους κοντά στις όχθες του ποταμού Διαρίζου. Εκεί ο επισκέπτης θα γνωρίσει μια περιοχή τεράστιας φυσικής αξίας και θα απολαύσει τη μοναδική κυπριακή φύση, την ηρεμία, τη γαλήνη και τον καθαρό αέρα του τοπίου. Γύρω από την όχθη του ποταμού τα καταπράσινα δέντρα δίνουν μια όμορφη εικόνα που δένει αρμονικά με τα δέντρα που στολίζουν την ευρύτερη περιοχή γύρω από το χωριό. Στην περιοχή του Διαρίζου συναντά κανείς πουλιά, ερ-

μορφιά, το δροσερό της κλίμα, η πλούσια παράδοση, που είναι παρούσα σε κάθε γωνιά της, σε κάθε δρομάκι της, η πλούσια ιστορία της, που μάς μεταφέρει αιώνες πίσω, καθώς και η αυθεντική κυπριακή φιλοξενία που βρίσκει κανείς στα πρόσωπα των κατοίκων της είναι αναμφισβήτητα πολύ σημαντικοί λόγοι για να την επιλέξετε στην επόμενη περιήγησή σας στα όμορφα χωριά του νησιού μας.



Ξενοδοχείο Βασιλιάς Νικοκλής Iv



Φράγμα Ασπρόκρεμμου